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BUDAPEST

Nagyvárad

Anol tanok
Európa bolsevizálésára
A Neue Züricher Zeitung „Anglia és

Az olasz csapatok győzelmesen 
vették fel a küzdelmet a szovjettel

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
(Ukrajnai harctér) A Stefanj Iroda külön tudósítója közli: Az olasz 

csapatok az első kitűzött célpontok elérése után továbbvonultak. Augusztus 
11-én este nagyobb ellenséges csapattal találkoztak, amely makacsul ellen­
állt. Heves csata fejlődött ki. Végül a szovjet csapatok visszavonultak. Sok 
halottat és sebesültet hagytak hátra. Az olaszok sok foglyot ejtettek és nagy­
mennyiségű hadianyagot zsákmányolt ak. Mindössze egy olasz katona esett 
el. Ez volt az első halott a bolsevizm us elleni harcban az olaszok részéről.

irán : a közelkeleti gyújtópont

Törökországban elítélik Moszkva 
és London magatartását, amelyet 

Iránnal szcüben gyakorol
Ankarából jelenti a Slefani: Anglia 

és a Szovjet, részéről Iránra gyakorolt 
erős nyomás nagy felzúdulást kelleti 
a török sajtóban, amely egyhangúlag 
elítéli London és Moszkva magatar­
tását A Cumhuriyet a londoni és 
moszkvai kormánynak a német ál­
lampolgárok kiutasítása érdekében 
Teheránba küldött kívánságairól 
így ír:

Anglia és a Szovje eljárása Irán­
nal szemben nem hagyhatja közöm­
bösen a török közvéleményt, mert ez 
a politika leleplezi azok gondolkozá­
sát, akik ok nélikü! meg akarják za­
varni az irán nemzet nyugalmát-. A 
törökök szemében igen fontos az irá­
ni terület épsége és függetlensége.. 
A németek kiutasítására irányuló 
nyomás ürügy-

Az a kimentés, amely szerin! 
Anglia a népek jogaiért és sza­
badságáért küzd, szemfényvesz­
tés. Ha Iránt megszállják, min­
den erejével védekezik és nem is 
kell mondani, hogy akkor vala­
mennyi keleti nemzet, élükön Tö 
rökországgal, közösséget vállal 
Iránnal.

A Son Posta is elítéli az angol él- 
(MTI-)

rendszabályokat, foganatosított az or­
szág függetlenségének megvédésére 
.4 különböző fontos pontokon a csa­
patösszevonások hétfőn befejeződtek.

A holland-indiai hatóságok is behí­
vásokat eszközöltek- Holland-lndia 
kormánya már elkészítette a szumat- 
rai szigeten az új repülőtereket. MTI.

Tokióból jelentik: A Tokio Nishi 
Nishi bangkoki külön tudósítása sze­
rinte thaiföldi kormány rendkívüli 
m inisz/tertanácsot tartott, amelyen kü. 
lönböző kormányintézkedéseket hatá­
roztak el az ország semlegességének 
biztosítására. (MTI-)

Jeruzsálembe vitték Denfz 
tábornokot és 35 társát

Londonból jelentik: A Reuter Iroda 
jeruzsálemi jelentése szerint Dentz tá­
bornokot és 35 társát Jeruzsálembe 
vitték. A tábornoknak becsületszava 
ellenében bizonyos mozgási szabadsága 
van. Néhány magasrangu sziriai köz­
tisztviselőt is Jeruzsálembe szállítot­
tak. (MTI)

Ausztráliának munkával kell fenn­
tartania békéjét

n Szovjetunió befolyása Kelet Europa- gg #
tan“ címmel londoni jelentést közöl, a jj Német-francía megegyezésről ír az angol sajtó-A torok sajtó 
jelentés a következőket mondja: SZem£ényvesztésnek mondja Angliának a népek jogaiért való
b"i torrnTn^Tözti6diplomácia1 kap"- küzdését. Ha Iránt megtámadják valamennyi keleti nemzet
csolat felvétele óta már is sok intéz- harcbaSZáll mellette
kedés történt a szovjet-lengyel közvet­
len együttműködés helyreállítása ér­
dekében. Londonban egyébként rámu­
tatnak arra, hogy más szövetséges lon­
doni emigráns kormányok részéről is 
megnyilvánult az a kívánság, hogy 
megszakított kapcsolataikat rendezzék 
a Szovjetunióval, A diplomáciai elis­
merés tekintetében egyedül Hollandia 
jelent kivételt. Azonban, mint London­
ban hangsúlyozzák, Hollandia és a 
Szovjetunió közt gazdasági tekintetben 
olyan sok közös érintkezés volt, hogy 
a napokban megbeszélések folytak 
ezekről a kérdésekről Van Kleítens és 
Majszky londoni szovjet nagykövet 
közt. Egyébként a holland kormány­
nak nincs annyira nyomós oka ami, 
hogy minél részletesebben értesüljön 
a Szovjet szándékairól és terveiről, 
mint pl. Norvégia, Lengyelország,
Csehszlovákia és Jugoszlávia. Amint 
az angol körökben hangoztatják, bár­
mi történjék is, Hollandia mindig szá­
míthat arra, hogy Anglia fedezi a há­
tát. Nem mintha Norvégia, Lengyel- 
ország, Csehszlovákia és Jugoszlávia 
kevésbé lehet bizonyos abban, hogy 
sorsa nem közömbös Angliának. Ter­
mészetesen nekik fontosabb, hogy köz­
vetlen érintkezésbe legyenek a Szov­
jetunióval.

Az angliai megnyilatkozásokból arra 
lehet következtetni, hogy Anglia a 
Szovjetet kívánja besegíteni a keleti és 
középső Európába, s így akarná a ma­
ga elveszített befolyását ezeken az 
európai területeken legalább közvetve 
visszaszerezni. Nyilvánvaló, hogy nem 
az illető európai országok iránti jóaka­
rat vezeti Angliát ebben a szándéká­
ban, csak éppen az az üzleti felfogású 
féltékenység, mellyel az európai gaz­
dasági egység megszervezését akarja 
elgáncsolni. Hogy az elgáncsolás egy­
értelmű lenne Európa keleti és közép­
ső felének a bolse vizái ásóval » az itte­
ni társadalmi helyzetek teljes felforga- 
fásával, — azt a plutokrata angol kö­
rök össze tudják egyeztetni számítá­
saikkal. Ezek a körök mindig a népek 
nyomorából húztak hasznot, s azt hl 
szik, hogy a Szovjet segítségével olyan! 
zavart örökíthetnek meg, amiben ok 
juthatnak legtöbb zsákmányhoz. A ke­
leti háborúban Európa védekezése 
napiól-napra mindjobban keresztül­
húzza az angol plutokratáknak ezt a 
rosszindulatú számítását.

Azonban az is jellemző, hogy Anglia 
fgy a Szovjetre akar támaszkodni a 
keleti és középső Európa felöli teivei-

Melbourneból jelentik: Menzies 
miniszterelnök tanácskozott Curti 
képviselővel. Curti képviselő a ta­
nácskozás után nyilatkozatot adott a 
-ajtó számára, amelyben elmondotta, 
hogy a há;boru, nézete szerint, köze­

lebb van Ausztráliához, mint bármi­
kor. Ausztrália népének ebben a há­
borúban nem annyira küzdései, mint 
ónkábib munkával kell a haza iránti 
áldozatkészségét kimutatni. (MTI.)

Egyezmény jött létre Németország 
és Franciaország között

Németország uj támaszpontokat kap Dakarban
és Tuniszban ?

Singaporeból jelentik: A thaiföldi 
kormány további elővigyázatossági

ben. Ez már késségbeesett erőlködés, 
mely egyúttal azt is elárulja hogy 
Angliának kifogyott az Európára szük­
séges ereje, s végső kapkodásában már 
csak a Szovjetbe tud belekapaszkodni. 
Valamikor Anglia diktáll Európa sztn. 
te minden gazdasági és nemzetközi 
érdeke fölött; ö befolyásolta összeköt­
tetéseivel, s hatalmi és üzleti fölényé-

Zürichből jelenti a Búd. Tud.: A 
Neue Zürcher Zeitung londoni leve­
lezője jelenti, hogy Weygand tábor­
noknak Vichyből Algírba való visz- 
szarepülése után Londonban és Wa­
shingtonban azt hiszik, hogy Német­
ország és Franciaország között egyez­
mény jött létre-

Angol körökben az a vélemény, 
hogy Németország új támaszpon­
tokat kap Dakarban és Tuniszban,

azahonnan támadást intézhet 
angol hajóhad ellen.

A tudósító szerint Londoniban az á 
vélemény, hogy az Egyesült Államok 
kormánya, ha ez megtörténnék, osz­
tozik az angol állásponttal a fogana­
tosítandó biztonsági intézkedések te­
kintetében. Ebben az esetben Ameri­
ka korlátlan támogatásban részesítené 
De Gaulle!.

vei az összes forgalmi viszonyokat, va- 
lamint a termelési és kereskedelmi 
összes lehetőségeket. A tengelyhatal­
mak uj Európa-rendezése Angliát ki­
szorította ebből a hatalmi helyzetéből. 
Ennek az önkéntelen bevallása az, 
hogy Anglia most végső eszközként a 
bolsevizmus romboló erőit akarja rá­
szabadítani Európára. Valami tehetet­

len düh van ebben, hogy amiért Euró­
pa most már többé nem lehet az Ang­
liáé, hát ne legyen az európai népe­
ké se.

Az európai népek annál jobban biz- 
hatnak a maguk becsületes összefogá­
sának föltétien sikerében, s az európai 
jobb jövőben.
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Meglepetésszem szovjet repülő 
támadást vert vissza honvéd- 

légvédelmünk a Búgnál
Ujtípusu, tisztán alumíniumból készült szovjet gépeket

lőttünk le
Honvéd haditudósító század köz. 

lése.- Ma egész szokatlanul három 
légitámadás érte ezt a tájat. Reggel 
hét órakor volt az első. déliben a má­
sodik és délután 4 óra felé a harma­
dik. Reggel hat bombázó jelent meg. 
délben csak három jött vissza, dél­
után egy bombázó gép támadott- Az 
egyik előre k:helyezet: légvédelmi 
ütegünket érte a déli támadás- Vesz­
teségünk nem volt, mindössze egy tü­
zér kapott repeszderabot- Légvédel­
münk négy gépet lelőtt.

A szokatlan légitevékenységnek az 
az oka. hogy a Bug jobbpart jan _ a 
szomszédos seregtestek még nem ér­
ték el azt a mélységet, amelyet a 
magyar gyorscsapatok a bal szárnyon 
és így a P- melletti repülőteret az 
ellenség birtokában tarja. így alig 
húsz-huszonöt kilométer távolságról 
indulhattak a szovjet gépek- Mély 
repüléssel áitsuihanva a magyar állá­
sok felett, pillanatok alatt eltűntek az 
ellenkező oldalon. A légvédelem egy­

ségeinek így csak másodpercek áll­
tak rendelkezésre.

Pillanatok alatt kellett meghiúsí­
tani a támadást. Ez teljes siker- 
rel járt. A szovjet repülők egy 
támadásukat sem tudták befe­
jezni. Reggel három, délben egy 
gépet szedtek le a tüzérek- 

Estefelé a tüzérosztály parancsnoká­
val elmentünk a lelőtt gépeket meg­
keresni. Három gép mintegy 5—S ki­
lométer távolságban ért földet. A
negyedik gép ellenséges területen zu­
hant le-

Hatalmas napraforgók között répa­
földön járunk. Az egyik gép típusát 
alig lehet felismerni- Összegörbült 
alumínium alkatrészek hevernek 
mindenütt, A páncélja 10 midiim éter 
vastag, míg a pilóta ülését védő tör­
hetetlen üveg 8—10 centiméteres. Fa- 
alkatrésze nincs sehol, a gép teljesen 
fémből készült. Egy ülés es gép lehe­
tett, de a pilóta holttestét sehol sem 
lehetett látni. Hosszas keresés után 
rábukkanunk testének egyes részeire-

Amikor kényszerleszállást vég~ 
zétt. a gép, bombarakománya 
felrobbant.
A második gép ötszáz méterrel 

tovább zuhant le. Kétüléses Kata va­
dászgép volt. A pilóták megszöktek 
és a legfontosabb műszereket te ma­
gukkal vitték. Majd megkerülnek A 
páncélozott gépben négy géppuska és 
egy iker nehéz puska volt- A légvé­
delmi gépágyú a jobb kormányt ér­
te és ezért k-el'lett a gépnek le szállni. 
A harmadik gép ugyanolyan tipusu. 
mint az első és csaknem sértetlen 
maradt, mivel a tüzérségi lövedék 
csak a szárnyát érte, ezért kellett le- 
szállni a pilótának Ezt a típust most 
építették, vagy most importálták, 
mert még nem találkoztak vele. Egy­
személyes, erősen páncélozott- Két 
ikerpuskája és gépágyúja van- Ezer 
kiló bombát tud magával vinni. 
Most 20—2i ötven kilós bombát akasz­
tottak fel de egyet sem tudott, le­
dobni.

üitéz Bonczos Miklós 
államtitkár Váradon
Nagyvárad. Saját tud. Kedden este 

negyed 8 óra tájban gépkocsival erdé­
lyi körútjáról Nagyváradra érkezett és 
a vármegyeházára hajtatott vitéz 
Bonczos Miklós államtitkár. Itt a 
főispán és alispán távollétében dr 
Barcsay Ákos vm. főügyész és dr 
Kortsmáros Zoltán főispani titkár fo­
gadták. Az éjszakát a vármegyeháza 
vendégszobájában töltötte az államtit­
kár.

Szerdán reggel 9 órakor már meg­
jelent a főispán! hivatalban vitéz Bon­
czos Miklós, ahol dr Kortsmáros főis- 

e páni titkárral folytatott közel kétórás 
megbeszélést. Érdeklődött a közigazga­
tási ügyekről, a cséplést viszonyokról 
és a közellátás helyzetéről.

Délelőtt fél 11 orakor hagyta el 
Nagyváradot és Nagyszalonta, vala­
mint Békéscsaba érintésével Újvidékre 
utazott az államtitkár.

Közigazgatási bizottsági
ülés a városházán

Holnap, csütörtökön délután 5 óra­
kor. a városháza kistermében tartja 
rendes havi ülését a Közigazgatási Bi­
zottság. Az ülésen dr Hlatky Endre 
főispán elnököl

Amerikában felkészülnek 
az élelmiszer tartalékolásra

.Washingtonból jelentik: Roosevelt
elnök levelet intézett a kongresszus 
mezőgazdasági bizottságihoz, amely­
ben figyelmezteti a bizottságot az élel­
miszerek tartalékolásának elsőrendű 
fontosságára. (MTI)

Washingtonból jelentik (Reuter' 
Potomac jachtról már barom napja 
nem adott ki a tengerésetügyi minisz­
térium jelentést. (MTI)

Londonból jelentik: Az angol hír­
szolgálat jelentése szerint a szenátus 
katonai bizottságának elnöke es több 
szenátor a közeljövőben Izlandra ér­
kezik.

DÉLAMERIEÁBAN KÍNOS FEL­
TŰNÉST KELTETTEK ROOSEVELT 

TERVEI
Zürichből jelenük: Berlini jelentések 

szerint azok az okmányok, amelyeket 
a német sajtó közölt, a dél-amerikai 
államokban igen kínos benyomást 
keltettek és bebizonyították, hogy az 
Egyesült Államok mindent elkövet, 
hogy a dél-amerikai államokat, gazda­
ságilag és politikailag Washingtonhoz

SIKERES A HORTOBÁGYI RIZS­
TERMELÉS. Debrecenből jelenti a 
MTI-: Hortobágyon évek óla tarló 
munkával kísérleteznek a rizs meg. 
honosításával. Nincs messze az az 
idő, amikor rizstáblákat fog ringatni 
a szél a Hortobágyon. A termelt rizs 
egyrészét bocsájtották a fogyasztók 
rendelkezésére, a nagyobbik részé' 
vetőmagnak használják fel.

Az ansbachi (Bajorország) galamb 
versenyen néhány galamb az 500 kilo­
méteres „versenypályán" percenkilit 
970 méteres átlagsebességet ért el. 
,(M. N.)

kapcsolja. Az Egyesült Államok kor-1 
mányának eljárása felnyitotta a dél­
amerikai államok szemét. (MTI)

Szófiából jelentik: (NT!) A Horvát 
Távirati Iroda hivatalosan jelenti, 
hogy kedden reggel idegen repülőgé­
pek szálltak el Északkelet felől Sumu- 
la vidéke felett. Az idegen gépek éjjel 
egy és három óra közt többször repül­
tek támadásra. Két körzetre Lombak 
hullottak. Több cséplőgépet eltaláltak. 
Két ember életét vesztette. A kár jelen­
téktelen. A bolgár hatóságok elrendel-

Stockholmból jelenti a Búd Tud. 
A londoni Daily Telegraph szerint 
egy newyorki bíróság- illetékesnek je­
lentette ki magát a Belga Nemzeti 
Bank vezetői által indított perben. 
165 millió fontnak a francia Nemzeti 
Bank által való megfizetése érdeké­
ben-

A newyorki bíróság a francia tilta­
kozás ellenére ítéletet mondott ki. A 
belga Nemzeti Bank a nyugati há­
ború megindulása előtt nagyobb tez 
szeget helyezett el a francia Nemzeti

Madridból jelentik: A madridi an­
gol követ jelentéstételre Londonba uta­
zott. (MTI)

ték, hogy a cséplőgépek mellé tűzoltó 
szereket állítsanak. (MTI)
SZÓFIÁBAN KIVÉGEZTÉK A KÉM­
KEDÉSÉRT ELÍTÉLT VOLT CÁRI 

TISZTEKET
Szófiából jelentik: (NTI) A kémke­

dés miatt halálra ítélt négy cári tisz-1 
tét szerdán reggel kivégezték. A négy 
kivégzett az Intelligence Service szol­
gálatában állt. (MTI)

Bankban és utasította Franciaorszá­
got, hogy: a biztonság kedvéért szál­
lítsa azt tovább Angliába vagy az 
Egyesülit Államokba- A francia bank 
azonban nem hajtotta végre ezt az 
utasítást, hanem Dakarba szállította 
és a fegyverszünet megkötése után 
Németországnak szogáWatta ki.

A belga Nemzeti Bank elmeneküli 
vezetői most az Amerikában lévő

UK-13 a;a.,>készletet foglaltatták te-

Zsidó csal tagot kell 
viselni a bukovinai 

zsidóknak
Bukarestből jelentik: 'B. T.) Ricsea. 

nu volt miniszter, Bukovina megszer­
vezésével megbízott kormánybiztos, a 
zsidók helyzetével kapcsolatban Buko­
vinában rendeletet adott ki. A zsidóié 
reggel 6 órától este 8 óráig járhatnak 
az utcán. Zsidóknak csoportosulni ti. 
los, sőt már három zsidó sem halad­
hat együtt. Mindkét nembeli zsidó kö­
teles balmellén hat centiméteres nagy­
ságú sárga vászonból készült zsidó­
csillagot viselni. (MTI)

Olasz egyetemi 
hallgatónak csoportja 
érkezik Budapestre

Rómából jelentik- Az olasz lapok 
beszámolnak arról, hogy a magyar 
kultuszminiszter meghívására holnap 
indul Budapestre Biesen keresztül a, 
Guf (a fasiszta écyetémi hallgatók cso­
portja) központi titkárságának női kül­
döttsége nyolc egyetemet végzett nő és 
a Guf férfi vezetőségének két tagja. A 
Datteressa Sandra Perari vezetése 

| alatt a hölgy koszorút már Hegyeshalom 
I állomáson ünnepélyesen fogadják. A 
a magyar kolléganők olyan bőséges és 
1 változatos programot készítettek szá- 
I inukra, hogy a baráti Magyarországot 
| az itt töltendő nyolc nap alatt is mm- 
■ den oldalról megismerhetik. A debre-

II cent nyári egyetem meglátogatása, a 
s Hortobágy megtekintése, a balatoni 

körút és minden jellegzetes magyar ér­
dekesség felsorakozik abban a műsor­
ban, amely bizonyára ismét egy lánc­
szeme lesz az olasz—magyar kuitur- 
baiátság megerősítésének. M- É.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Szevjetrepülők bombázással
akarták megzavarni
a bulgáriai cséplést

A Francia Nemzeti Bank 
aranyának ügye — egy 
amerikai bíróság előtt
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MAGYAR LAPOK

Az ukrajnai hadmüveietek 
uj szakaszba léptek

Csapataink nagy lelkesedéssel üldözik a szovjetseregeket. 
Lehetetlenné tették a szovjet hadsereg utánpótlását

A Magyar Távirati Iroda jelenti.
Ukrajna felszabadításában résztvevő magyar seregtestek működésére vo­

natkozó közlések tekintetében a magyar katonai körök ismét nagy tartóz­
kodást tanúsítanak. Csupán annak megállapítására szorítkoznak, hogy a 
hadműveletek uj szakaszba léptek és azok végrehajtása már meg is kezdő­
dött. Hangsúlyozzák, hogy a honvéd csapotok küzdő szelleme változatlan 
példás. A legutóbbi harcokban elért és a szövetséges parancsnokságok által 
kiemelt szép eredmények, a hadjárat eddigi során szerzett tapasztalatok a se. 
regtestek küzdőképességét még fokozták. leképezésünknek az ellenséggel 
szemben mutatkozó fölénye veszteségeink aránytalanul alacsony számában 
kifejezésre jut és meg sem közelíti a világháborúban mutatkozó átlag veszte­
séget. Ezzel szemben a feltűnően súlyos szovjet veszteségek oka a zárt tö­
megben való mozgás.

Pusztító német légitámadások 
Moszkva és Szuez ellen

(Vezért főhadiszállás.) A Német Távirati Iroda jelenti: A véderő főpa­
rancsnoksága közli: A keleti arcvonalun itovábbra is kedvezően folynak a 
hadműveletek. Harcigépek a mára virradó éjjel bombázták Moszkva ka. 
tonct\i berendezéseit, valamint több fontos vasúti csomópontot. A vasúti be- 
rendezésekben nagy tüzek és robbanások keletkeztek,

Német gyorsnaszádok a tegnapra, virradó éjjel előnyömüllak a brit 
partok felé és megtámadtak egy erősen biztosított hajókaravánt. Bár az 
elhárítás erős volt, a német naszádok benyomultak a. karaván közepébe 
és elsüllyesztettek egy 6000 tonnás hajót. Az AtlonU-oceánon a német hadi­
tengerészet egyik hajója lelőtt egy angol repülőgépet. Ugyancsak az Atlan­
ti óceánon egy német repülőgép meg semmisített egy 8000 tonnás tartály- 
hajót. Német harcigépek a hétfőre virradó éjjel a Szuez-csa(orna ellen 
intéztek támadást. Súlyosan megrongáltak egy angol kereskedelmi hajó'. 
Brit gépek a mára virradó éjjel bombákat doblak Nyugat-Németországra. 
Néhány helyen a bombák megrongálták az épületeket. A szovjet gépek­
nek Északkelet-Németország ellen intézett tervszerűtlen támadási kísér- 
lete hatástalan maradt (MTI.)

Német fogságba esett a szovjet-
hadtest főparancsnoka

páncélos semmisült meg. Ugyanezen a 
szakaszon 11 szovjet gépet lőttek le.
(MTI)

MENEKÜLŐ VÖRÖSEK SORAIT
pusztítják a német előcsapa­

tok

Berlinből jelentik: (NTI) A szovjet 
csapatok ukrajnai üldözése augusztus 
11-én is folytatódott Német előoszta- 
gok benyomultak a menekülő bolsevi­
kig soraiba, harcra kényszeritették

Berlinből jelentik: (NTI) Uzon kör­
nyékén bekerített szovjet erők ellenál­
lásának megtörése során teljesen meg­
semmisítették a 6. és 12. szovjet had­
sereget és a 13 szovjet lövész hadtes­
tet. Ponegeli Pavel tábornok, a 12. 
szovjet hadtest főparancsnoka és Kiri­
lov Nikolai tábornok, a 13. hadtest fő- 
parancsnoka, német fogságba esett.

Poneglin tábornok kijelentette, hogy 
szikratáviratot küldött Moszkvába, 
hogy nem tudja magát tovább tartani, 
mire parancsot kapott az áttörésre. A 
német csapatok mindig gyorsabbak

őket és véres veszteséget okoztak ne­
kik.

Berlinből jelentik: (NTI) Német gé­
pek augusztus 11-én hatásosan támo­
gatták a keleti arcvonal északi részén 
győzelmesen előnyomuló német kötelé­
keket és súlyos veszteséget okoztak a 
bolsevikeknek. Német harcigépek e 
napon támadást intéztek a szovjet ha­
jóhad Finn-öbölben tartózkodó egysé­
gei ellen. Német repülők mély repülés­
sel bombákat dobtak egy rombolóra és 
tűzfegyvereikkel tüzeltek rá. A rombo­
ló súlyosan megsérült. (MTI)

A FINNEK 262 SZOVJETGÉPET 
LŐTTEK LE

Helsinkiből jelentik: (NTI) Hivatalo­
san közük, hogy eddig 262 szovjet gé­
pet lőttek le. Ebben a számban nin­
csenek benne a megrongáltak és az el­
lenséges repülőterek bombázásakor 
megsemmisült gépek. Tengerészeti tü­
zérségünk teljes bizonyossággal 15 el­
lenséges járművet elsülyesztett. (MTI)

A francia nemzeti 
forradalom még nem

ténnyé
vált

voltak, mint a szovjet kötelékek. Kiri­
lov tábornok különösen arra mutatott 
rá, hogy az állandó visszavonulás, va­
lamint a német repülők támadásai az 
utánpótlást lehetetlenné tették. (MTI)

A SZOVJETPÁNCÉLOSOK HALÁ­
LUKBA ROHANNAK

Berliniből jelentik: (NTI) A keleti 
arcvonal északi részén a németek meg­
semmisítettek 75 szovjet páncélost, 
köztük hét igen nehéz páncélost. A ke­
leti arcvonal déli részének egyik sza­
kaszán ugyanezen a napon hét szovjet

Kihallgatják a németek a fogoly szovjet tábornokot

Vichyből je’enti a Német TI.: Pe­
tőin tábornagy francia államfő tegnap 
este 9 érakor beszédet mondott a 
francia néphez. Az államfő elsősor­
ban a Franciaországban uralkodó 
nyugtalan politikai hangulattal fog­
lalkozott, amely arra vezet, hogy e 
kiadott parancsokat gyakran rosszul 
hajtják végre. A hamis híresztelés 
pedig kedvét szegi az újjáépítésnek. 
Beszéde második részében az államfő 
a Németországgal való viszonyt tár­
gyalta.

Ezt a viszonyt a fegyverszüneti 
egyezmény jellemzi — mondotta Pe- 
tain. — A múlt év októberében a bi­
rodalmi kancellár részéről felajánlott 
együttműködéshez olyan feltételeket 
szabtak, amelyeknek előzékenységét 
méltányolom.

Ezután az Egyesült. Államokhoz 
való viszonyról szólt. Kijelentette 
hogy a parlamenti demokrácia Fran­
ciaországban halott, de kevés közös 
vonása volt az Egyesült Államokban 
uralkodó demokráciával. Az amerikai 
sajtó Franciaországot gyakran rosz- 
szul ítéli meg. Az államfő ezután a 
francia belpolitikai állapotokról be­
szélt. i

A francia nemzeti forradalom — 
mondotta az államfő — még nem 
vált ténnyé. Ennek oka. hogy az ál­
lamfő és a nép közé a régi rendszer 
párthívei kerültek.

Rádióbeszéde végén Petam marsall 
ismertette azokat az intézkedéseket, 
amelyeket az államhatalom újjászer­
vezése érdekében a közeljövőben 
életbeléptetnek. Ezek közül a legfon­
tosabb a politikai pártok feloszlatása, 
az állam hatalmának megerősítése, a 
francia légió és rendőrség új alapok­
ra fektetésével és a helyi hatóságok 
jogainak kiszélesítésével, végül a 
közellátás és jogi intézmények újjá­
szervezése. (MTI.)

Petain tábornok 12 pontja a 
fontos megvalósításokról.

Petain tábornagy beszédében 1?. 
pontban foglalta össze a fontos ke­
resztülviendő intézkedéseket:

1. Minden politikai párt tevékeny­
ségének betiltása. Nem szabad gyűlé­

seket és összejöveteleket tartant.
2. Szeptember 30-án megszűnik a 

parlamenti indemnitás.
3. Azok a tisztviselők ellen, akik 

hamis híreket terjesztenek szigorú el­
járást indítanak meg.

4. a fancia légió intézményét ki­
szélesítik és a kormány alá rendelik.

6. A rendőrség szervezetét átala­
kítják.

6. Külön bizottságot létesítenek, 
amely kidolgozza és ellenőrzi a köz­
ponti hatalom kiterjesztését és a köz­
igazgatás sima lebonyolításának ál­
jából minden akadályt eltávolít.

7. A helyi hatóságok jogainak és 
hatáskörének kiszélesítése.

8 Uj alapokra fektetik a munka- 
vállalók és a munkaadók közti vi­
szonyt.

9. Teljes gazdasági és pénzügyi ú)- 
járendezés.

10. A közellátási hivatalnak újjá­
szervezése.

11. A jogi intézmények újjászerve­
zése.

12. Az állami és valamennyi köz- 
tisztviselőnek esküt kell tenni, amely­
ben megfogadta, hogy kizárólag az 
állam érdekeit tartja szem előtt. 
(MTI.)

Három új minisztériumot állíta* 
nak fel.

A legutóbbi napokban tartott ta­
nácskozások alapján három új mi­
nisztériumot állítanak fel. Az első a 
nemzetvédelmi minisztérium, amelyet 
Darlan tengernagy vesz át. A másik 
kettő államminisztérium lesz.

Egy másik rendelkezés szerint a 
minisztertanácsot kibővítik 8 tagra. 
A közellátásügyi minisztérium veze­
tését Caziot földművelésügyi minisz­
ter átadta.

A francia minisztertanács tagjai a 
következők: Darlan tengernagy he­
lyettes miniszterelnök és nemzetvé­
delmi miniszter, külügyi és tengeré- 
szetügyi miniszter, Huntziger hadse­
regtábornok hadügyminiszter, Puchot 
belügyminiszter, Beuthilier pénzügy- 
miniszter, Caziot földművelésügyi 
miniszter, az igazságügyminiszter és 
a két államminiszter. (MT.)

C r
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Baeess Szövetség Rovata
Országos mozgalmat indított meg 
a Baross Szövetség nagyváradi 
textilszakosztálya a zsidó gyárak 

elosztók ellenőrzésére

Mielőtt szőrmét, bundát vásárol,
keresse fel

Halász imre szűcs üzletéi
Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon: 18-90.
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék. 

Javításokat, alakításokat pontosan szolid árak mellett vállalok.

es
Nagyvárad. Saját lúd- Nagyvárad 

magyarsága örömmel vette tudomá­
sul, hogy a Baross Szövetség kebelé­
ben itt is megataikuil't a textil-szakosz­
tály. Éppen ideje volt már, hogy a 
közellátásinak ez a legfontosabb ága 
országos szervezettel bíró közüliét el­
lenőrzésé és irányítása alá kerüljön-

A textil-nagykereskedelem zsidót- 
tanítása is most megy végibe ország­
szerte, Nagyváradon is. Kitűnő alka­
lom ez arra, hogy a kijelölt keresz­
tény textilesek, akiknek bizonyára 
támogatásra lesz szükségük, próbára 
tegyék a helybeli Baross Szövetség­
be beválasztott és megfelelő hatás­
körrel bíró diísetagoik keresztény ma­
gyar szellemű gondolkozását- A Ba- 
ross-taigság -nem diszelgést jelent, ha­
nem tettet-. Ez-t- várják most a keresz­
tény kereskedők Nagyváradon.

Á textil-szakosztály podolcsdk el­
nök és Csekő alelnök aláírásával most- 
körlevéllel fordult az ország összes 
text-iíliszakosztályaihoz, amelyben szo­

morú tapasztalatok alapján azt kérik 
az illetékes hatóságoktól, hogy ren­
deljenek ki Baross-tag ellenőröket a 
zsidó textilgyárak és elosztók mellé. 
Az történik ugyanis, hogy a zsidó 
gyárak különbséget tesznek zsidó és 
keresztény kereskedők között. A -ke­
resztényeket tudatosan és szándékosan 
olyan áruval látják el. amely az 
idényforgalomban már nem keresett 
cikk s így sok áru. amelyben pedig 
az amúgy is tőkeszegény keresztény 
kereskedő minden vagyona ebbe fek­
szik, vagy a nyakán m-arad. vagy csak 
beszerzési áron alól adható el.

A körlevélnek országszerte nagy 
visszhangja van. A kispesti textil- 
szakosztály átiratban értesítette nagy­
váradi: társait, hogy minden tekintet­
ben egyetért a körlevéllel megállapít­
ja, hogy a panaszolt jelenségek orszá­
gos jellegűek és ilyen értelemben 
szintén lépéseket tett az illetékes ha­
tóságoknál.

A Baross Szövetség megakadályozza 
a zsidó tipőkeresíedők alább 

próbálkozását
A cipőkereskedeJem átállításává1 

kapcsolatban bizonyos oldalról akció 
indult.: az érdekelt zsidó cipőkereske- 
dók szervezete indította meg a moz­
galmat., hogy a kormány halasztást 
adjon a: zsidó cipók eres k ed ők nek a 
forgalomból való kikapcsolására. A 
rendelet ugyanis előírja, hogy a ki 
nem jelölt kereskedőknek augusztus 
31-ike után nem szabad bőrtalpú 
lábbeliket árusítani és készleteiket 
kötelesek átadni kijelölt kereskedők­
nek. Ez a mentőakció arra irányul, 
hogy ezt az augusztus 31 aki határidőt 
hosszabbítsák meg az év végéig, de­
cember 31 ág.

Mondják iet a zsidók bérleteit 
a középületek épületeiben

Lapunk részletesen közölte a kor­
mány rendeletét az üzlet és műhely- 
bérletek felmondásának szabályozá­
sáról. A Baross Szövetség a legna­
gyobb örömmel vette tudomásul a 
kormány intézkedését- Előfordult, 
ugyanis, hogy -egyes zsidó háztulaj­
donosok visszaéltek a műhely- és 
hetibérletek felmondásának szabadsá­
gával és olyan követelésekkel lépték 
fel, amelyeket nem teljesíthették a ke­
resztény bérlők, vagy pedig felmon­
dották az üzlethelyiséget és -a bolt- és 
üzletbe rlet-hlány miatt Uymódon 
egész sereg kereskedő és * iparos ke­
rült súlyos helyzetibe.

Nagy örömet keltett a>z érdekéit 
kereskedők és Iparosok között a kor­
mánynak az a rendelkezése, hogy a 
felmondási tilalmat visszamenő ha- 
tályyar érvényesítette.

Ugyanígy megnyugvást keltett az 
az intézkedés, amely lehetővé teszi 
a zsidó bérletek felmondását. Eddig 
ugyanis minden jó fekvésű és főút­
vonalon. üzleti negyedben lévő üaiet- 
és műhely-helyiséget úgyszólván ki­
zárólag zsidók bérelitek és különösen 
az új keresztény eg-zisztenoiák kiszo­
rultak a perifériákra, vagy mellék­
utcáikba.

Miskolcon mór a rendeletet meg­
előző időben felmondták a zsidó bér­
lők városi házakban lévő helyisé­
geit és most országszerte sürgetik, 
hogy új rendelet alapján mondják fél 
a közülietek tulajdonában lévő épü­
letekben a zsidók bérlétéit és adják 
azokat keresztény kereskedők es ipa­
rosok kezébe. Nagyváradon -több vá­
rosi, továbbá egyházi intézmény, 
bank és egyesület tulajdonában levő 
ingatlanra vonatkozna ez a keresz­
tény magyar szellem-ü eljárás. Fenn­
áll ugyan az a nehézség, hogy a tőke­
szegény keresztény kereskedő és ipa­
ros nem bírja el a magas boltbére­
ket. Sajnos, olyan esetek is van mák,

hogy a keresztény kereskedő vagy 
iparos konjunktúrának tekinti az át­
állítás halálosan komoly folyamatát 
és ezzel akadályokat gördít sok kez­
deményezés elé-

A férfiruhakereskedelmet is 
megtisztítják a zsidóktól.

A keresztény férfiszabóiparosok kö­
rében nagy örömmel fogadták az 
IPOK-nak az iparügyi miniszterhez 
intézett felterjesztését, amelyben azt 
kéri, hogy

a zsidókat záros határidőn belül 
zárják ki a férfiruhakereskedé- 
lemből.

Roosevelt párnapon belül 
hazatér Washingtonba

Zürichből jelenti a Búd. Tud.: A 
Neue Zürcher Zeitung washingtoni 
jelentése szerint Roosevelt elnök egy­
két napon belül visszatér Washing­
tonba.

Washingtonból jelenti a Német TI: 
Reynolds szenátor, a szenátus had­
ügyi bizottságának elnöke több sze­
nátorral szemleútat tesz Izland szige­
tén. (MTI.)

Berlinből jelentik: (MTI) Stockholm­
ból hire érkezett araiak, hogy Ankará­
ban a brit és a szovjet nagykövetek 
felkeresték a török külügyminisztériu­
mot és közölték, hogy kormányaik 
semmiféle támadó szándékot nem táp-

A Baross Szövestég cipőkereskedői 
szakosztálya e heti ülésén a legéleseb­
ben állást foglalt, mindenféle halogató. 
és mentőakció ellen, amely kizáróing 
az eddigi, túlsúlyban lévő zsidó cr 
pőkeresked.ők érdekeit, szolgálja és 
szemben áll, a kormány törekvéseivel, 
amely végre keresztény kezekbe akar- 
ja juttatni az eddig csaknem teljesen 
ehsidósodott cipőkereskedelmet, a 
Baross Szövetség cipőszakosztálya a 
kormány rendeletének változatlan vég. 
rehajtását kéri. Valótlan a.z a beáll), 
tás, hogy nincs elegendő keresztény 
kereskedő és szakember

Felhívás a vendéglátó iparosokhoz.
Felhívjuk az összes szállodásokat., ven­
déglősöket, kávésokat és kocsmároso- 
kat, akár Baross-tagok, akár nem, de 
keresztények, hogy folyó hó 14-én azaz 
holnap, csütörtökön délután fél 4 óra­
kor a Baross Szövetség helyiségében! 
(Rákóczi-ut 12. szám, III. em. lS. ajtó, 
lift díjtalan) megjelenni föltétien szí­
veskedjenek, amennyiben elnök és al- 
el-nök választás lesz és az áru elosz­
tást is most vesszük fel. Elnökség.

Heves japán támadások
Csetiuan és Junen tartományok ellen

Indokinából tilos mindenféle áru kivitele. — Áz iráni 
kormány elutasította Törökország békeköz vetítését

Tokióból jelenti a Német TI.:
A Döméi iroda jelentése szerint 
a japán hadsereg, haditengeré­
szet és légierő hétfőn heves tá­
madást intézett Csehuan és Ju­
nen. tartományok ellen. (MTI.)

Tokióból jelenti a Német TI.: Mint 
a Döméi iroda jelenti, az indokínai 
kormány rendeletileg megtiltotta min-

Az ankarai angol és szovjet nagyköve­
tek segélynyújtási nyilatkozatot tettek

Törökországnak

denfajta árú kivitelét. Ez a tilalom a 
japán kivitelre valószínűleg nem vo­
natkozik. (MTI.)

Szófiából jelenti a Német TI.: 
Ankarai táviratok szerint az irá­
ni kormány elutasította Török­
ország közvetítését az Irán és 
Anglia közt támadt diplomáciai 
viszályban. (MTI.)

látnak. A két nagykövet segélynyúj­
tási nyilatkozatot tett Ankarában arra 
az esetre, ha támadást kísérelne meg 
egy európai nagyhatalom Törökország 
ellen.

Árverési hirdetmény
A nagyváradi református egyházke. 

rület Nyugdíjintézete Nagyváradon, a 
Ref. Püspöki Hivatalban 1941 évi 
augusztus hó 28. napján délelőtt. 10 
órakor megtartandó nyilvános árveré­
sen a legtöbbet ígérőnek eladja á 
nagyváradi 1042. számú betétben 1996. 
hrsz. alatt felvett Kossuth Lajos-utca 
3. házszám alatt fekvő házastelkét.

Kikiáltási ár 325.000 pengő, melyeit 
alul az ingatlan eladatni nem fog.

Árverelni szándékozók kötelesek az 
árverés megkezdése előtt 33.000 pengőt 
bánatpénzül letenni.

A részletes árverési feltételek a 
Reform. Püspöki Hivatalban megtud­
hatók.

Nagyvárad, 1941. augusztus hó 12.
Elnökség.

Felülvizsgálják a nagyszalontai szál­
loda tulajdoni viszonyait. A Magyar 
Tudósitó jelenti: Nagyszalonta egyet­
len szállodájának, a Központi-szállo­
dának jogügyi helyzetét most vizsgál­
ják meg a hatáságók. Miniszteri ren­
delet értelmében 30 kilométeres zóná­
ban zsidó nem lehet szállodatulajdo­
nos. Miután a nagyszalontai szálloda 
tulajdonosa zsidó, rövidesen sor kerül 
a jogviszony tisztázására. A város kör­
nyékén már mindenütt végrehajtották 
ennek a miniszteri rendeletnek utasí­
tását és a szállodák vezetésében már 
be is következett az őrségváltás.
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Az Azórok stratégiai jelentősége
eMfciääÜ

Miért szeretné Amerika megszerezni a kis portugál szigeteket ?
Az Azórokt ez a békés szigelcso- 

port, mely a történelemben arány­
lag oly keveset, szerepelt, az utóbbi 
időben mindennapos beszédtéma lett 
Portugália azonban nem örül a világ, 
szcr'e megnyilvánuló érdeklődésnek. 
A földkerekség rendőri, hatalmának 
szerepére vágyakozó Amerika túlsá­
gosan sokat emlegeti ezt a magában 
véve nem nagyon jelentékeny, hely­
zeténél fogva azonban nagyon fontos 
és Portugálra számára mindenesetre 
értékes szigetcsoportot.

Egyes amerikai újságok egész nyíl. 
tan követelték az Azórok megszállá­
sát. és amióta Izland példája, megmu­
tatta, hogy az efféle „felelőtlen“ meg\ 
nyilatkozások is gyakran valódi szán­
dékokat rét jegeinek, a világ figyel- 
met szentel ezeknek a sajtóhangok. 
nak. Hivatalos amerikai megnyilat. 
hozások ugyan tagadásba vették eze­
ket a szándékokat, azonban figye­
lemreméltó módon azzal a hozzáadás­
sal, hogy ha Portugáliában német 
csapatok jelennének még, a szigetek 
megszállása Amerika, részéről elke­
rülhetetlenné válna. Már pedig a szí- 
nai eset mán mindenki tudja, hogy 
mi ennek a kikötésnek az értéke Az 
angolok a sziriai harcok során kény 
telenek voltak ugyan hivatalosan be. 
ismerni, hogy a német csapatok Szí­
riában való megjelenése, mely az an­
gol támadásra ürügyül, szolgált, nem 
bizonyuh valónak, Anglia azonban 
ebből semmiféle következtetést nem 
vont le és Szíriát továbbra is meg­
tartotta. x

Az Azórok
természetesen nem. ok nélkül kerül­
tek az északevmerikai tervek, közép- 
pontjába. Arra az esetre, ha egyszer 
jónak látná Európa ellen támadólag 
fellépni, a.z USA az Atlanti-óceánban 
látja természetes felvonulási terüle­
tét.

E felvonulási területen az Azórok 
birtoka rendkívül fontos stratégiai 
jelentőségre tenne szert. Ebben az 
összefüggésben elég csak arra emlé­
keztetni, hogy mint portugál tarto­
mány és az Entente tagja, az Azórok 
már a világháborúban is a.z amerikai 
haditengerészei egyik legfontosabb 
támaszpontja, volt. De nem. csak a: 
amerikai flotta, hanem az angol ha­
józás is ideális közbeeső állomást Iá' 
lőtt az dzóri kikötőkben. A Közép- 
am,erika és a Mexikói-óból kikötői 
felé irányuló hajójáratok már a béke- 
ülőkben is nagyrészt, az Azórok érin­
tésével'bonyolódtak le és főképpen a 
tartályhajók iktatlak menetrendükbe 
ezt a közbeeső állomást. Ezenkívül az 
amerikai és angol kábelek is érintik 
a szigeteket, úgy hogy mini hírszol­
gálati, központnak is nagy a jelentő­
ségük. Végül és nem utolsó sorban 
az amerik.a-európai, légijátatok is le­
szállóhelyül használlak az Azórokat. 
Amerika tehát úgyszólván már ha­
gyományokra is hivatkozhatna-

Portugália
hagyományai, azonban mindenesetre 
régebbiek és minden politikai, vagy 
nemzetközi jogi szofiszmdval dacol­
nak. Bár az Azórokat a kart hágóink 
és a normannok is ismerték már, az 
európai partoktól Id SO kilométernyi­
re fekvő szigetcsoportot tulajdonkép’

pen a portugál hajósok fedezték fel 
Európa számára és ugyanakkor egy­
ben portugál védelem uJá is helyez­
ték. Az Azórok neve is a portugál fel­
fedezőktől származik. Annakidején 
óriási ölyv-csapatok tartották a szi­
getet megszállva és ez adta az ötle­
tet a portugálul ölyvet jelßntö „Azor“ 
elnevezéshez.

Később érdékes módon nagyobb- 
számú, fiam,and földműves telepedett 
meg a szigeteken. Róluk az Azórokat. 
egyideig Flamand-szigeteknek is ne­
vezték- A szigetek nemzetközi jogi, 
helyzetéi azonban ez nem érintette.

A 60 éves átmeneti spanyoluralom­
tól eltekintve az Azórok mindig por­
tugál birtok voltak és 1640 óta a por 
tugál állam szerves alkotórészét ké­
pezik, mely maga is mindig tudatá­
ban volt az anyaországhoz való tar- 
tezandóságának. Az 182-S és 1834 kö­
zött tömbök trónvillong ások ban Ped­
ro császár jórészt éppen az Azórok 
portugál, lakosságnak köszönhette, 
hogy ellenfele, Don Miguel fölön si­
került győzedelmeskednie.

Azóta
az Azqrok a. kedvező éghajlat támo­

gatásával nagy fejlődésen méntek 
keresztük Szorgalmas portugál lakos­
ságuk nemcsak búzát, tengerit és ba­
bot, hanem, délszaki növényeket, ana­
nászt, banánt, cukornádat, kávét is 
termel. A lakosságnak jó bevételi for­
rást, szolgáltat a számos melegforrás 
is, mely a szigetcsoport vulkanikus 
eredetéinek köszönheti léiét-

Ezekről a gazdag szigetekről Portu­
gália természetesen nem akar lemon- 
doni. Izland sorsán okult Portugália 
és azóta mindent megtesz a szigetek 
katonai védelmére Carmona elnök 
legutóbbi látogatása, mely annak do­
kumentálását célozta, hogy Portugália 
a szigeteket az anyaország elszakít­
hatatlan kiegészítő részének tekinti, 
nem volt üres demonstráció. Ha Ame­
rika meg akarja ismételni az izlandi 
játékot, komoly fegyveres ellenállás­
ra. kell felkészülnie. (MN

[Megtartják a hároiaa- 
!hatalmi értekezletet ?
Olasz körökben kilenc állam közös tárgyalásáról beszélnek 
Franciaország bevonásával. Amerika a Szovjetnek szállítja 

az Angliának szánt hadianyagot
Baselból jelentik: (B. T.) A Nationai- 

zeitung berlini tudósítója jelenti, bogy 
Berlinben nem erősítették meg azokat 
az olasz forrásból származó híreket, 
amelyek szerint a háromhatalmi 
egyezmény aláíró államok képviselői 
Bécsben vagy Velencében összeülnek. 
A Wilhelmstrassen kijelentették, hogy 
erről nem tudnak. Ezzel szemben a 
lap római tudósítója, azt jelenti, hogy 
Olaszországban továbbra is beszélnek 
a küszöbön álló értekezletről.

Ezeket a híreket azzal az értesülés­
sel egészíti ki a tudósító, hogy való­
színűleg 9 állam vesz részt az értekez­
leten. Jól értesült körökben ugyanis 
kijelentették, hogy a tengelyhatalmak

vannak folyamatban, amelyeknek cél­
ja, hogy biztosítsák Franciaország 
részvételét az értekezleten.

A Basel Nachrichten newyorki tudó­
sítója jelenti, hogy ottani politikai kö­
rökben elterjedt hírek szerint az 
Egyesült Államok kormánya megsza­
kítja diplomáciai kapcsolatait, a 
vichyi kormánnyal, ha teljesítenék a 
német követeléseket. Németország ál­
lítólag támaszpontokat kér Dakarban. 
A Basel Nachrichten londoni tudósí­
tója jelenti, hogy megerősítették azt 
a hirt, hogy az Egyesült Államok Ang­
lia beleegyezésével nagymennyiségű, 
eredetileg Angliának szánt hadianya-

és Franciaország közt tárgyalások got szállítson a Szovjetuniónak.

Eiharmegyébe jönnek
az ezermester csíki székelyek, hogy 
összeácsolják az árvizkárosalíah- 

nak ajándékozott iaházahat
Kolozsvárról jelentik: A csikvárme- 

gyei székely közbirtokosságok, — mint 
ismeretes — az árvízkárosult anyaor­
szági magyar testvéreink felsegitésére 
indult széleskörű társadalmi mozgalom 
során nagy lelkesedéssel és áldozat­
készséggel vállalták, hogy csikmegyei 
épületfa-anyágból száznál több kis fa­
lusi székely házat bocsátanak a se­
gélyakció rendelkezésére, hogy ezúton 
is minél több árvizsujtotta magyar 
családot kárpótolhassanak elveszített 
otthonaikért. Annak idején a csíki 
közbirtokosságok képviselője az Er- 
délyrészi Gazdasági Tanács utján je­
lentették be nemes szándékukat- és a 
Tanács az Országos Nép- és Családvé­
delmi Alap szociális felügyelőségének 
figyelmét felhívta a csikiek ajánlatá­
val kapcsolatos teendőkre. Szükséges­
sé vált ugyanis, hogy az illetékes kö­
rök mielőbb a csíki közbirtokosságok 
rendelkezésére bocsássák azokat az 
egységes méreteket, amelyeknek fel- 
használásával a faházak épület fa-ré­
szeit még a csíki fatelepeken meg le­
het munkálni és elő lehet készíteni a 
helyszínen való felállításra.

Az országos szociális felügyelőség az 
Erdélyrészi Gazdasági Tanács lépéseit 
követőleg egy- és két szoba-konyhás 
kis családi házak terveit készítette 
el, megfelélő székely stílusban. A fa­
házak tervrajzait a szociális felügyelő­
ség megküldötte a Tanácsnak, amely 
azonnal továbbította a csíki közbirto 
kosságokhoz.

A pontos méretekkel ellátott rajzok 
vétele után a lelkes csíki székelyek 
azonnal munkához láttak, hogy mi­
előbb elkészíthessék a megadott mé­
retek után a faházakat, A részletes 
tervrajzok nemcsak szépek, de prak­
tikus beosztásúak is, amelyek a, falusi 
élet gyakórlati szükségletei után iga- 
ződták. Értesülésünk szerint az Orszá­
gos Nép- és Családvédelmi Alap szo­
ciális felügyelőségének az az elgondo­
lása, hogy a esiki faházakat az erdé­
lyi részekkel közvetlenül szomszédos 
anyaországbeli vidékeken állíttatja 
föl, hogy ilymódon minél rövidebb 
szállítással lehessen tető alá juttatni 
az otthon nélkül maradt árvízkárosult 
magyar családokat.

Az elgondolás szerint az első házak

elsősorban Bihar megyének azon a ré­
szén kerülnek felállításra, amely a 
tavaszi áradásoktól ismert módon a 
legtöbbet szenvedett. A csíki közbirto­
kosságok árvázsegély-akciójával kap­
csolatosan a közbirtokos Ságok vezető­
sége Bihar vármegye alispánt hivata­
lával máris közvetlen összeköttetésbe 
lépett, egyben útnak indították a ter­
vek nyomán elkészült első kis csíki 
faház épületfa-részeit, amelyeket a 

helyszínien állítanak össze az ezermes­
ter székelyek.

Tudnivalók 
a mestervizsgákról

Az az új rendszer, amely az ipar 
terén a felszabadult területeken most 
lépett életbe a mestervizsgákkal, a 
mai munkásnemzedéket teljesen ké­
születlenül találta.

A vizsgákra jelentkezők tájékozat­
lanok arról, hogy miből kell vizsgát 
tennicTk. A szakrajz egyike a legfon­
tosabb vizsgatárgyaknak, amiből sem 
a tanonciskola, sem a továbbképző 
tanfolyamok nem nyújtották azokat 
az ismereteket, amelyekre minden 
iparosnak szüksége van. Technológiai 
ismereteik egyáltalán nincsenek. 
Ezen kívül vizsgát kell tenniük költ- 
ségkiszámításokból, egyszerű köny­
velésből iparközigazgatási ismeretek­
ből. Mindezekből semmit sem tudnak.

Ha tehát komoly eredményt vá­
runk a mestervizsgáktól, akkor erre 
kellő időben elő kell készíteni a je­
lentkezőket

Meg keli tehát sürgősen szervezni 
azokat az előkészítő tanfolyamokat, 
amelyeken a munkásság megszerez­
heti a mestervizsgára szükséges tud­
nivalókat.

A szakiskola, a Kereskedelmi és 
Iparkamara, az Ipartestület, mindent 
megtesz az ügy érdekében.

A Nemzeti Munkaközpontra hárul 
a feladat, hogy a maga kebelében 
szervezze meg a szakcsoportokat.

Ha egy-egy szakmából 20 tag kéri 
a tanfolyam beállítását, azt haladék­
talanul meg is fogják szervezni.

Az Ipartestület elnöksége.

Zakar András
Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara tűzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható könyvosztályunknál.
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Apolló filmszínházban
Csak felnőtteknek

MakSÄzony Hatodik emeletSzerelem, pajkosság, humor
Csikós Rózsi, Halmay Árpád.
Pótkép. Kincses Felvidék. Híradó. 

Előadások kezdete: ll*6, ‘/-»8 és 'ÁlO órakor
Főszerepben:

Janine Darcey, Pierre Brasseur.

GAZDASÁGI ELET
Bihaimegye kenyérellátása
minden külső segítség nélkül biztosítva van

23 vagon nemesített minőségbuzát kapnak vetőmagnak 
a biharmegyei gazdák

Nagyvárad. Saját tud. Már két hete 
búgnak a cséplőgépek a határban, s 
Bihar vármegye nagyobb részében be 
is fejeződött a csépié?. Az eddigi ered­
mények minden tekintetben igazolták 
az idei terméshez fűzött számításokat 
és ma már beteljesedettnek mondható 
a remény, hogy a megye minden kül­
ső segítség nélkül el tudja látni ma­
gát kenyérrel.

A búza és általában a gabonás ter­
mények minősége kitűnő, úgy hogy

Ilyen minőségű kalászosak évek 
hosszú sora óta nem termettek 
ezen a vidéken. Mennyiségileg is 

kielégítő az eredmény.
Zavarólag hatott, hogy a kelleténél 

több esőzés volt az utóbbi időben, ami 
nagy mértékben hátráltatta a munkát. 
Remélhetőleg azonban most már szá­
razabb időjárás fog következni, s így a 
cs éplés és betakarítás munkálatai 
akadály nélkül befejeződhetnek.

Jó hatással volt azonban az eső a 
takarmánytermésre. A réteken min­
denütt felfakadt a s-arju s az uj vetésű 
here az esz folyamán még biztosan ad 
egy jó kaszálást. Elegendő szalma-ter­
més is lesz, úgy hogy az állatok ellá­
tása a télen nem fog a gazdáknak 
gondot okozni.

Nagyon feljavultak az esőzések kö­
vetkeztében a kapás növények is. Gyö­
nyörűek a kukorica, répa, paszuly, szó­
jabab és a kerti vélemények, általában 
mindazok, amelyek a népélelmezésre 
a kényérmagvakon kívül elsősorban 
fontosak és amelyekben tavaly ősszel 
nagy hiány volt, úgy bog)' a tavalyi 
helyzethez képest hasonlíthatatlanul 
jobb körülmények között megyünk a 
télbe.

GONDOSKODÁS TÖRTÉNT 
A GAZDÁK VETŐMAG-ELLÁTASA- 

RÓL
A termés betakarítása után idősze­

rűvé válik az őszi vetésről való gon­
doskodás. A biharmegyei gazdák vető-j 
mag-ellátásáról bőségesen gondoskodik | 
a földművelésügyi minisztérium az: 
Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesületj 
nagyváradi kirendeltsége utján.

A legutóbbi értekezleten, amely a ] 
vetőmagvak elosztásával foglalkozott, 
sikerült Koppány Rezső EMGE fel­
ügyelőnek Bihar megye részére meg-1 
szereznie 23 vagon nemesített minőség- 
búzát, amit

Bihar megyo falvaiban a hivata­
los búzaárnál egy pengővel ol 
csobban fognak kiosztani. A fuvart 
és a többi költségeket a földműve­

lésügyi miniszter viseli.
Ugyancsak sikerült szerezni 3 vagon| 

rozs és 2 vagon neme«itett minőség- 
ősziárpa vetőmagot a vármegye részé-|

re, ami szintén kedvezményes áron ke­
rül szétosztásra.

Az érdeklődő gazdák forduljanak az 
EMGE nagyváradi kirendeltségéhez, 
ahol a legcsekélyebb ráfizetés nélkül, 
jutányos áron kapják meg ezeket a 
vetőmagvakat.

Sikerült még Koppány Rezső gazda­
sági felügyelőnek kieszközölnie azt, 
hogy Bihar megye telepes magyar 
községeinek és a belvizek-sujtóttá köz­
ségeknek 5 vagon ínség-búzát oszt has 
son szét az EMGE, amely inségbuzák 
árát csak a jövő évi termés jövedel­
méből kell a gazdáknak visszafizet­
niük.

KEDVEZMÉNYEK A VETŐGÉPEK, 
SZELEKTOROK BESZERZÉSÉNÉL, 

SILÓ ÉS GÓRÉ ÉPÍTÉSÉNÉL

Általában a földművelésügyi minisz­
ter a legkülönbözőbb módokon kedvez­
ményekhez juttatja a gazdákat az 
EMGE-n keresztül. így jutányos áru 
vetőgépeket, szelektorokat oszt ki a 
gazdaközöniségnek, segélyezi a silló- 
épitésben a gazdákat 50 százalékos 
hozzájárulás erejéig, továbbá trágya- 
telep és tengeri-góré építéséhez is 50 
százalék segélyt ad.

Nehéz harc árán, de

sikerült az EMGE nagyváradi ki- 
rendeltségének a vármgye részére 
2 gyümölcsaszaló és csomagoló fel­
állítására a szükséges pénzössze­
get, 60 ezer pengőt kieszközölnie a 
földművelésügyi minisztériumtól.

Az egyik aszalót Nagyváradon, a 
másikat Székelyhidon állítják fel. Az 
építési munkálatokat még az ősz fo­
lyamán megkezdik, úgy hogy ezek a 
jövő évadban már használatba lesznek 
helyezhetők.

i-agyiak a furócsőben, mert el akar* 
ják érni a földgáz réteg alatt lévő fo- 
yékony petróteumfömeget is. A ka. 
szaperi petróleum-gejzírt Varga Jó­
zsef ipairügyá mimiis'zter is megtekin­
tette-

100.000 köbméter
a kaszaperi

Nagyvárad. Saját tud A Makói Új­
ság tudósítása alapján már jelentet­
tük, hogy a Tótkomlós határában, a 
ka-sz-aiperi pusziban végzett mélyfúrá­
sok eredménnyel jártak és a fu rohe­
ren de zés csöveim keresztül előbb föld­
gáz, majd -nyers petróleum tört a fel­
színire.

Az újabb jelentések szerint a ka­
szaperi letet minden bizonnyal -nagy­
jelentőségű a magyar kőol-ajkutatá- 
sok szempontjából. A földgáz vastag 
.sugárban, petróleum mai keverten 
negyven méter m-agas oszlopban szö­
kik a mélyből a felszínre.

_ ömlik ki éránként 
olajforrásból

Huszonnégy óránként 100 000 köb­
méter földgáz ömlik ki, amivel a kö­
zeliben lévő tizenegyezer lakosú Tót 
kom-lós közsé-get egész éven át lehetne 
fűteni, vagy világi tani. A petróleum­
mal kevert, földgáz özvegy Oravetz 
Mi'hálynié és Korúm András tótik om­
lóst lakosok földjén tört fel. ahol a 
Magyar-Német Ásványolaj Társaság 
végeztetett fúrásokat. A petról-eum- 
gejzir a. közlekedést is megbénította, 
mert a földből feltörő sugá-r átível a 
sínpár és a m-as-kadám ut fölött is A 
földgáz egyébként- 1650 méter mély­
ségben jelentik-ez-ett, de a fúrót be unt
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De jó is a friss levegőn nyári 
napsütésben!

Gyönyörű villabnjárat 
még szebb „kapudisszel11
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Ötvenezer pengőig mentesítik a 
közmunkákat az árellenőrzés 

alól.
A közmunkák eddig minden érték­

határ nélkül az árkormánybiztosság 
ellenőrzése alatt állottak. A Magyar 
Vidéki Sajtótudósító értesülése sze­
rint illetékes körökben azzal a terv­
vel foglalkoznak, hogy 50 000 pengős 
értékhatárig a közmunkákat mentesí­
tik az árellenőrzés alól.

Kömyvtárnyiiás
Az Ipartestület könyvtárát újra 

rendezte és a legkiválóbb írók mun­
káival felfrissítette. Könyvtárunkban 
helyet foglalnak a régi írók legkivá­
lóbb munkái, amelyeket a mai ifjú­
ságnak is meg kell ismerni.

Az irodalom legújabb termékeiből 
mintegy százötven müvei gazdagítot­
tuk könyvtárunkat, amelyet augusz­
tus 15-én délután 4 órakor adunk át 
közönségünk használatára. Iparosok 
és hozzátartozóik havi 50 fillér hasz­
nálati díjat fizetnek.

Keressék fel iparos családjaink, mi­
nél sűrűbben könyvtárunkat, mely­
ből szellemi szükségletük teljes ki­
elégítését várhatják.

Könyvtárunk nyitva van hetenként 
szerdán és szombaton délután 4-től 
6 óráig.

Nagyvárad, 1941. augusztus 12.

Hazafias tisztelettel:
Az Iparteslülel elnöksége

/
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVARAD,

SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.60 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Vasárnapi szám 16 fillér.

Telefon: 12-27,
posta takarék pénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 

adunk vissza

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI? (MTI) 
Az elsötétítést augusztus 13 án 20 éra­
kor kell végrehajtani és hajnali 4 óra 
35 percig tart.

A SZENT ATYA AZ IDÉN VÉGIG 
RÓMÁBAN MARAD. Mint a Vaü- 
kánvdrosból jelentik, a Szentatya, 
aki mind mostanig nem utazott el 
Castell Gandolfóba, a papai nyaraló­
helyre, valószínűleg a nyár még hát­
ralévő részében sem hagyja el a Va­
tikánvárosi- A háborús események, 
n hadifoglyok lelkigondozásának egy­
re tornyosuló feladatai állandóan 
óriási mértékben foglalkoztatják a 
pápát, aki pihenésre nem is gondol.

Minisztertanács. Budapestről jelenti 
a MTI: A kormány tagjai ma délelőtt 
9 Órakor minisztertanácsra ültek csz- 
sze, amelyen a távollevő igazságügy- 
miniszter képviseletében Antal Ist­
ván államtitkár és Laky Dezső közel 
látásügyi miniszter képviseletében 
Bárányos Károly államtitkár vett 
részt. A minisztertanács folyó ügyeket 
tárgyalt és a déli órákban ért véget.

SZIGORÚ RENDSZABÁLYOK 
KISPESTEN A GYERMEKGYÜLÜ- 
LÖ HÁZIURAK ELLEN. Kispesten 
meglehetős nagy lakásínség van. de 
ezzel szemben száznál több bejelen­
tés érkezett a városházára, hogy igen 
sok helyen volna iakás csakhogy a 
háztulajdonosok sokgyermekes csa­
ládoknak nem hajlandók lakást ad. 
ni. Kispest polgármestere elrendelte, 
hogy ezeket a Lakásokat vizsgálják 
felül s már az első napom tizenhétről 
derülj ki. hogy a háztulajdonosok 
csak azért tartják lezárva, mert a 
sokgyermekes családokat nem akar­
ják befogadni. A felnyittatott és be­
költözésre alkalmasnak talált lakások 
ügyében eljárás indult a háztulaj­
donosok ellen- A gyermek gyűlölő 
háziurak lakásainak vizsgálatát, nagy 
eréllyel folytatják tovább.

Különleges bélyegzőket használ­
nak a Balaton és Nagybánya posta- 
hivatalainál. A Magyar Tudósító je­
lenti: A posta vezérigazgatóság elren­
delte, hogy augusztus 31-től szeptem­
ber 8-ig terjedő időben a Balatonfü- 
red fürdői és Siófok fürdői postahi­
vatala .,VII. Nemzetközi Sporthét a 
Balatonon“ feliratú különleges ke­
letbélyegzőt. használjanak a nál ik 
feladott küldemények egyrészének 
lebélyegzéséhez. — Ugyancsak elren­
delte a postavezérigazgatóság, hogy 
augusztus 20-ám a nagybányai pos­
tahivatal a nála feladott postai kül­
demények egyrészének lebélyegzésé­
hez különleges bélyegzőt használnak 
A különleges bélyegző szabályos 
nyolcszög alakú, kerete egy vastagabb 
és egy vékonyabb vonalból 411 és a 
két vonal között „19ti. augusztus 20. 
Szent István Napja — Nagybánya'* 1 
körirat olvasható. A bélyegző közép­
ső részét Nagybánya város címere 
díszíti.

A Duce megköszönte a Kormányzó 
és a miniszterelnök részvétét. Buda­
pestről jelentik: (MTI) Mussolini Brú­
nó hősi halála alkalmával, mint je­
lentettük, a Kormányzó Ur őfőméltó- 
sága és Bárdossy László miniszter- 
elnök táviratban fejezte ki részvétét, 
amelyet a Duce meleghangú távirat­
ban köszönt meg.

Franciaországban megszüntetik a 
szenátorok és képviselők napidiját.
Viehvből jelentik: iNTl) A hivatalos 
törvénytár közli, hogy a szenátorok és 
a kamarai képviselők napidijai 1941. 
október 1-től megszűnnek. A hivatalos 
közlöny 700 személy nevét közli, aki­
ket szabadkőműves tevékenység miatt 
megfosztottak állásuktól. (MTI)

Október elsejével keresztény kézbe 
kerülnek a csongrádmegvai zsidó bir­
tokok. Szentesről jelentik4 Csöng rád 
megye törvényhatósági bizottságának 
gazdasági albizottsága Molnár Imre fő­
ispán elnökletével letárgyalta a zsid ó - 
birtokok ügyét és megtette előterjesz­
tését a minisztériumnak. Az ülés va­
lamennyi zsidóbirtok ügyét letárgyal­
ta. Régebbi birtokeladásokat revízió 
alá vett és a Koczinszky-féle- 1000 hol­
das fábiani birtok bérlete ügyében is 
meghozta a maga állásfoglalás át. A 
gazdasági albizottság százszázalékig 
érvényre juttatta a keresztény és gaz­
dasági érdekeket. A minisztérium dön­
tése előreláthatólag rövidesen megtör­
tén4 k, igy október elsejével sor kerül 
a zsidóbirtokok átvételére úgy, ahogy 
a törvény azt kötelezően előírja.

Hatvan levente baráti látogatása Né­
metországban. Budapestről jelentik4 
(MOT) A hatvan Hitler-Jugend balato­
ni látogatása viszonzásaképp kedden 
délben 60 magyar levente utazott el 
Németországba. Az ország minden ré­
széből összeválogatott leventék két hé­
tig tartózkodnak a baráti Németor­
szágban.

15 ÉVI FOGHÁZRA ÍTÉLTEK 
EGY KOMMUNISTÁT. Budapestről 
jelenti a MTI-: A Pest írja: Kecske, 
métröl jelentik: A kecskeméti tör­
vényszék gyorsított tanácsa WahUer 
Mihály 57 éves lakatost. 15 évi fegy 
ház büntetésre, valamint 10 évi hiva­
tal- és jogvesztésre ítélte, mert 19fő­
ben az ellenforradalom leverése után 
egy embert agyonlövetett. A kommu­
nizmus bukásakor Jugoszláviába Szö­
kött és most Ma gyár kámzsán került 
magyar kézre. Kihallgatásakor tagad­
ta a vádat, a tanuk azonban ragasz­
tódnak 20 évvel ezelőtt), vallomásuk­
hoz.

A szerb kormány bevezette a kötele­
ző közmunkát, Budapestről jelenti a 
MTI: A Mai Nap Írja: Zágrábból jelen­
tik: A szerb kormány a 17-től 45 évi4# 
bevezeti a kötelező munkaszolgálatot. 
A szerb kormány és a megszálló német 
hatóságok tűrhetetlennek tartották, 
hogy a szerb férfiak kocsmákban tölt­
sék idejüket.

2-ÍOO HOLD ESZENYI ÉS UNG- 
TARNÓCI ZSIDÓBIRTOK KISAJÁ­
TÍTÁSÁT RENDELTE EL A FÖLD- 
MIVELÉSUGYI MINISZTER- Az 
eszenyi és ungtamóci asldobi,rtökök 
ügyében a földművelésügyi miniszter 
úgy döntött, hogy a 2400 hold kiter­
jedésű birtokokat még az idei gazda­
sági év megkezdése előtt kishaszon- 
bérletek céljaira át kell engedné ke­
resztény földműveseknek. A kisgaz­
dák és törpebirtokosok körében nagy 
megelégedést, kel-telt a kormány dön­
tése-

LEUGROTT A VILLAMOSRÓL. 
KÓRHÁZBASZÁLL1TÁS KÖZBEN 
MEGHALT EGY POSTAFELÜGYE­
LŐ. Budapestről jelenti a MTI-: Az 
Esti Újság írja: Mikes Tivadar 53 
éves postaiel-ügyelő leugrott a villa­
mos kocsiról- A villamos alá került, 
amely mindkét lábát levágta. Kóf- 
házibaszálMtás közben meghalt..

A 37-es és 139-es hősi emlékműre
adakoztak:

Vitéz nemes Balogh Sándor altábor­
nagy Budapest 50 P, Adler Miklós 
Nagyvárad 2 P, Burlea Péter gyalogos 
nyugdíjas Nagyvárad 2 P, Benedek Ig­
nác őrmester niurtkánélküli tisztviselő 
Nagyvárad 1 P, Bodnár Géza, gyalo­
gos, fogházőrmester Rimaszombat 50 
fillér. Bíró Gyula Budapest 5 P, Ber­
ger Jenő Nagyvárad 5 P, vitéz Berecz- 
ki Sándor, gazdasági százados, Nagy­
várad 5 P, Czukerman József Nagyvá­
rad, Rákóczi-út 8. 2 P. Engel stein Ede. 
Nagyvárad. Halász-u. 1J. 2 P, Frenczel 
Ferenc tükörgyáros és üvegcsiszol'ó, 
Nagyvárad 2 P, Fame Béla, Nagyvá­
rad, Széchenvi-tér 6. 2 P, Fajzi Jánös, 
Nagyvárad, Hlatky E.-u. 6. 2 P, Fried­
man György, Nagyvárad, Baros-u. 5. 
2 P, Fridman Ödön Nagyvárad 10 P, 
Firez Sándor, Nagyvárad. Munkácsi-u. 
2 P. Frid Sándor, Nagyvárad, Mussoli- 
ni-tér 3. 2 P, Fodor Lajos Budapest 5 
P, dr Grosz Emil egyetemi tanár Buda­
pest 10 P, Gesze János Nagyvárad 5 P, 
özv. Hoffmann Mónié Nagyvvárad, ke­
rék párnagy kereskedő 5 P, Horváth Tra- 
jos Nagyvárad 2 P, Jelinek László 
Rimaszombat 1 P, Kornveisz Ernáiméi 
Nagyvárad, Széchenyi-tér 6 2. P. Mos- 
kovits Sándor Nagyvárad, Hlatky E -u. 
20. 2 P, Moesz Géza Rimaszombat 50 
fillér, dr Máriányj Rimaszombat 1 P, 
Malczanek Ferenc Nagyvárad Musso- 
Hni-tér 25. 2 P. Máté András Nagy­
várad 10 P. Molnár Imre Nagyvárad. 
Szent LAszló-tér 7. 3 1 \ Mihályt! Sán­
dor Nagyvárad, Szeplomher-ii. fi. 5 P, 
Nemzeti filmszínház Rimaszombat 5 P, 
Pécliy József tükörgváros Nagyvárad, 
Kapucinus-utca 20. 5 P, Palotai Mi­
hály Nagyvárad 10 P, Hunyni Gyula 
lőmaszombat 1 P, Schneider Ármin

Í Nagyvárad, Magyar-u. 1. 5 P, Szegedi 
János mázoló Nagyvárad Hitler-u. 48.

5 P, Szabó Mihály Komádi, Horti-u. 68. 
1 P, Végh Imre Nagyvárad, Szent Já- 
nos-utca 28. 2 P, Winkler Ede Nagy­
várad Hlatky É.-u. 2. 3 P, Weisz Jó­
zsef Nagyvárad, Mátyás király-ut 5. 2 
P, Békési János Újpalota 3. P, Balog 
Béla Báránd 1 P, mágocsi Bach J.aios 
ezredes Budapest, főorvos 40 P, Blat- 
ner T^ajos Nagyvárad 10 P, Hikó Ist­
ván Nagyvárad 2 P, Sart-alis Sándor 
Komádi 1 P. Boruzs Jjzsef Nagyvárad
1 P, Babrik János Nagyvárad 5 P, 
Katz Izsák 5 P. Klein Teréz 5 P, Vied- 
ler Izabella 5 P, Szabó Miksa 3 P, 
Klein Albert 3 P, Robicsek József 3 P, 
Bürger Ernő 5 P. Blatner József 5 P, 
Bittó Dezső tábornok Budapest 50 P, 
ifI Cseter Sándor Elesd 5 P, D‘or illat- 
szertár és játékszerház Nagyvárad 3 
P, Erdei Balázs Komádi 5 P, Erdélyi 
ernyőipar Közember? Nagyvárad 5 P, 
Engel István Park áruház 5 P, Elzner 
József Nagyvárad 5 P, Engel Arnold 
bankigazgató Nagyvárad 15 P, Perenc- 
halmi Béla, ezredes, Szombathely 40 P, 
Fekete Miksa Nagyvárad 5 P, Faragó 
Aladár Nagyvárad 5,'P, Erei féld Ferenc 
Nagyvárad 2 P, Farkas Ernő Nagy sza­
lon! a 10 P, Goldstein M. Nagyvárad 5 
P, Galambos Ferenc óbecse 20 P, Gol- 
befg Jenő borkereskedő Nagyvárad 5 
P, vitéz Görgényi Sándor testőrtiszt, 
Budapest, 3 P, Her ez Márton Nagyvá­
rad 5 P, Hollós Pál divatkereskedés 
Nagyvárad 5 P, Haekmaynr József 
férfi divat kereskedő 5 T’, Hollós Jen öné 
Nagyvárad 5 P, Hunyadi .Elek Pél ér- 
révé 5 P, Horezeg Sándor Nagyvárad 
10 P, Halász Imre Nagyvárad 2 P, 
IIftvran Elek Nagyszalonta 10 P, dr 
Imrik Gusztáv hadnagy, ügyvéd, N- 
Várad 2 P, John Ágoston Budapest 5 
P,' Izsák Ignác munkanélkkli Nagy­
várad 8 P, Bein Miklós 2 P.

(Folytatjuk)

32 unoka jelent meg az esküvőn.
Erfurtból jelentik4 Az erfurti anya­
könyvvezető előtt érdekes házaspár 
kelt egvbe. A vőlegény 74, a meny­
asszony 76 éves volt. Kettőjüknek 
összesen — mivel mondketten özve­
gyek voltak — már harminckét uno­
kájuk van. A négy házassági tanú 
is az unokák közül került ki.

Szociális tanfolyam. Az Országos 
Nép- és Családvédelmi Alap, amely in­
tézménynek szervező alakulata volt 
Erdély-részen az Erdélyi Szociális 
Szervezet járási és városi gondozói 
státusának kiépítésére három tan fo­
lyamot indít szeptember hónapban. -- 
Időtartama 12 hónap, ahol a növendé­
kek részben elméleti, részben gyakor­
lati oktatásban fognak részesülni. Az 
egyik tanfolyam Kolozsváron a Szo­
ciális Testvérek Társasága, Rákóczi­
ul 35. sz. alatti intézetében lesz, a má­
sodik a Magyar Vörös Kereszt Egylet 
vezetése alatt Budapest, Baross utca 
15. sz. a harmadik a Szociális Testvé­
rek Társasága székházában, Budapest, 
Thököly-ut 69. sz A tanfolyam előfel­
tétele a nyolc középiskola, tanítói ok­
levél, vagy ennek megfelelő iskolai 
végzettség. Ezen alapképesitéstől csak 
a legkivételesebb esetben tekintenek 
el. Aki a tanfolyam elvégzésére ked­
vet és hajlamot érez, a fenti címek 
egyikére a legsürgősebben adja be a 
kérvényét. A kérvényben a felvételen 
kívül egész, vagy részleges stipendium 
is kérhető. Erdélyiek részére elég szép 
összeg van biztosítva, hogy mindazok, 
akik alkalmasak, kiképzést nyerhes­
senek. További felvilágosítások kap­
hatók Nagyvárad, Városháza, szociális 
előadó.

Komlós Juci, Fónay Márta 
bucsuestélye a Református 

Kultúrpalotában
Szombat este 9 órakor, vasárnap 

délután 5 és este 9 órakor kitűnő mű­
sor keretében mond búcsút Nagyvárad 
közönségének a Budapestre szerződött 
két művésznő: Komlós Juci és Fónay 
Martba. A búcsúzó művészek műso­
rán szerepel 3 bohózat újdonság, me­
lyek főszerepeit Komlós Juci és Fónay 
Márthán kívül, Berenigh Béla, Felhő 
Ervin, Keleti Aranka, Bihari Zoltán, 
Náday Pál, stb. játszik. \ három bo­
hózaton kívül, Komlós Juci táncs zá­
rnál, Fónay Mártha magán számai és 
Felhő Ervin kupiéi szerepelnek a mű­
soron Szathmáry Endre karnagy kísé­
rete mellett.

A vasárnap délutáni előadás 5 óra­
kor kezdődik, mérsékelt helyárakkal.

Jegyek elővételben a Szigligeti szín­
ház pénztáránál délelőtt 10—1-ig dél­
után i—8 óráig. Helyárak 70 fillértől— 
3 pengőig.

Modernizálják a szatmári 
színház épületét

A Magyar Tudósitó jelenti: Szat­
márnémeti város vezetősége elhatároz­
ta, hogy 150.000 pengő összeggel mo­
dernizálja és tataroztatja a szatmári 
szmház épületét. Ugyanebből az ösz- 
szegbŐl a nézőtér rendbehozatalán kí­
vül kiegészítik a színház ruhatárát, és 
diszlettárát is. A színházépület tata­
rozása érdekében a város vezetősége 
előterjesztést tett a kultuszminiszter­
nek, akitől államsegélyként, kérj a szó- 
banlévő összeget. A Szinészkamara el­
nöksége a város vezetőségének előter­
jesztését pártolja.
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A kiutasítás elöl kárpátaljai falvak- 
ba szökdösnek az ungvári és munká­
csi zsidók. A közigazgatási hatóságok 
által tett kiutasító rendelkezések nagy 
izgalmat keltettek Munkácsom és Ung- 
váron és igy érthető, hogy azok, akik­
nek iratai nem voltak rendben, felvi­
déki és kárpátaljai községekbe szök- 
döstek. Ezeket az TJngvárról és Mun­
kácsról kiszökdösött zsidókat, a csend­
őrség a falvakban most összeszedte és 
bekísérte Ungvárra.

INTERNÁLTÁK A SZERENCSI 
CUKORGYÁR ZSIDÓ CÉGVEZE­
TŐJÉT. Kovács András, a szerencsi 
cukorgyár zsidó cégvezetője egy tár­
saságiban az időszaki háborús eseme- 
nyekkel foglallkoava, nemzetellenes 
kijelentést tett, majd meggyőző erő­
vel ismertette az. angol és orosz ^ rá­
dió hazug híreit- A szerencsi járás 
főszöligabirája a zsidó magántiszt­
viselőt Ma.rtó.zMta és elszállíttatía a 
kiislaresa i inte rnálőt á;borb a.

A CIÁNGÁZ ÚJABB ÁLDOZA­
TOKAT KÖVETELT. Budapestről 
jelenti a MTI.: A ciángáz uja-bb ál­
dozatokat követelt. A Király-utca 102 
szám alatti házban Krausz István 
esett áldozatul a ciángáznak- A Vi- 
segdirági utcában Bak Jánosme 41 
éves takarítónő és 2 éves fia lett 
rosszul a szomszédból beszűrődő 
ciángáztól. Az asszonyt, és a Eát 
kórháziba vitték.

Tóth III. résztvett a NAC edzésén
A Szolnok lesz a NAC vasárnapi ellenfele?

Nagyvárad. Saját tud. Kedden dél­
után G órakor edzésre gyülekeztek a 
NAC, NB és ifjúsági játékosai az er- 
zsébetligeti pályán. Elsőnek, mint 
rendszerint, Juhász, Molnár és a két 
Kovács jelent meg a pályán. Hiány­
zott Várdai, Haláti és Spielmann 
akik szolgálati ügyben voltak távol, 
továbbá Dómján, aki Nagybányára 
utazott, hogy bejelentse kilépését ed 
digi állásától. A lelátón mintegy 2C0 
szurkoló jelent meg, akik Tóth III-ra 
voltak kíváncsiak.

Félórái kapura lövöldözés után két- 
kapus játékra álltak fel a csapatok 
A nagy csapatban Rónay edző ját­

szott középcsatárt, a balszárny pedig 
Bodola—Tóth III volt. A közönség is 
akárcsak a csapat az első pillanat­
tól kezdve, szeretetébe fogadta Tóth 
Matyit, minden jó megmozdulását 
nagy tapssal kísérte.

Az edzés végén Rónay edző a kő­
vetkezőket mondotta:

— Az edzésben el vagyunk ma­
radva. télóiai kapuralövés már 
kifárasztotta a fiúkat, minél több 
labdára van szükség. A Bodola— 
Tóth 111. szárny kitűnő tesz, Du- 
dus minden labdát balra ad. ép­
pen ellenkezőleg, ahogy eddig 
tette.

Vasárnap Rákosligeti M0VE-Töre< vas
A Törekvés erősen készül az NB ll-ben való jó szereplésre

Jelentkezni lehet 
a honvédség kötelékébe 

való felvételre

Nagyvárad. Saját tud A Törekvés 
erősen készül az NB II-ben való sze­
replésre. Rif edző vezetésével hétről - 
hétre fejlődik a csapat, augusztus 
24-re, a Marosvásárhelyi SE elleni 
mérkőzésre már annyira együtt lesz a 
Törekvés, hogy a vezetőség a leg­
nagyobb bizalommal tekint a jövő 
elé.

Az FTC után most pestkörnyéki

csapat, a MOVE bajnokságot nyert 
Rákos’igetii MOVE látogat el vasár 
nap Nagyváradra és barátságos mér­
kőzést játszanak.

A Törekvés megérdemli, hogy ed 
digi kitartó szurkolói a most kezdődő 
bajnoki idény során fokozott mérték­
ben ott álljanak az egyesület mellett, 
hogy a csapat múltjához méltóan sze­
repelhessen az NB ll-ben.

Nagyvárad
thj, város uj utcaelnevezéseivel 

megjelent térkép ára: 
fekete nyomással 1.60 P 
színes nyomással 2.—

apróhirdetések
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Adas-uéleí
MAGAS árakat fizetek bármilyen 

hasznait férfiruhákért Tegyen egy 
próbát. Levelezőlap hívásra házhoz jö­
vök. Molnár, Bémet-tár 1.

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, Órát ákszart javítok 
Gyenge István ékszerész, Rákóczi
ut 19.
Kertipad — frissen festve eladó. — 

Reichard, Tisza Kálmán tér 13. 171

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész, 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 8.

Sürgősen eladó tiszta gyapjú ebédlő, 
perzsa, összekötő és Argaman ebédlő­
szőnyeg. Rulikovszky-ut 10. fszint 1. 
Déle "lőttől 3 óráig. 180

Nagyvárad thj. város polgármeste­
re 1206/1941. kü. sz. alatt a követke­
ző felhívást adta ki: A m. kir. IX 
honvéd hadtestparancsnokság enge­
délyezte a m. kir. honvédség köteté 
kébe katonai szolgálatra való önkén­
tes belépést.

Felhívom ezért azokat a magyar és 
német nemzetiségű ifjakat, akik a 11 
életévüket betöltötték és a m. kir 
honvédség kötelékébe katonai szolgá­
lattételre önként belépni ióhajtanak 
a város katonai ügyosztályánál. 11 
emelet. 26. szobába azonnal jelent­
kezzenek.

Jelentkezhetnek oly menekült ifjak 
ís. akiknek a magyar állampolgársá 
ga még nincsen elintézve.

Azok az 1940. évben önként jelent­
kezés folytán besorozott de behívás 
elmaradása miatt a honvédelmi mi 
niszter úr által törölni elrendelt je 
lentkezök is jelentkezhetnek, ha az 
önkéntes jelentkezésüket továbbra is 
fenntartják.

Azon ifjak, akik az 1940. év őszén 
önként jelentkezés folytán besoroztat- 
tak és behívásukat már kérvényezték 
de kérvényük annak idején vissza­
utasít tatoti, sorozásra előállani tar 
toznnk akkor is, ha már 1940. évben 
be lettek sorozva.

Azok az 1919. és 1920. évf., tehát 
álltáskorban lévő magyar és német 
nemzetiségű ifjak, akik az 1941. évi 
fősorozáson azért nem soroztattak be 
mert még a vissza nem csatolt terüle 
ten bírnak illetőséggel és mint ma­
gyar állampolgár besorozhatok nen 
voltak, jelentkezni kötelesek.

A folyó évi sorozások befejezése 
után június és július hónapban meg­
tartott utósorozásról esetleg még el 
maradt 1919. és 1920. évfolyambeli 
összes éliításkötelesek ezen utósoro 
záson szintén megjelenni kötelesek

Bővebb felvilágosítást a város ka 
tonai ügyosztálya ad.

Nagvboldoqasszony napján MAV-nap lesz 
az Erzsébetidet! pályán

Mindennemű arany ékszer és 
yzüst tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészárcs-u. 4. • szám, udvarban. — 
Schwartz ékszerész.
Jóminöségü bútorok. Kombinált szo­

ba, háló, ebédlő, konyha. Szolid árak. 
Schlauch-lér 4. Asztalosnál. 157

Pénteken, Nagyboldogasszony nap­
ján, az erzsébetligeti spoittelepen az 
átszervezett Máv T. K. rendez egész 
délutánt kitöltő műsort

t.30 órakor Máv. T. K. ifj.—Colp.— 
Egyetértés ifj. 3.00 órakor Máv. T. K 
TI.—Vasas T. 4.30 órakor Máv. T. K 
kölyök—NAC kölyök. 5.30 órakor 
Máv. T. K. I.—Királyházai Máv. S. E. 
1. csapatai között vasutas bajnoki 
mérkőzés

A Királyházai Máv. T. K. az NB. 
ITT. egyik legerősebb csapata. Érdekes 
’-esz a nyár folyamán átszervezett 
Máv. T K. szereplése a kitűnő NB 
III. csapat ellen.

A Vasutas kupát a Máv. Sportliga

írta ki és az ország összes vasutas 
csapatai kiesési lendszer szerint küz­
denek érte.

A főmérkőzést ünnepélyes zászló­
csere előzi meg.

A Máv T K. e héten leigazolta 
Szöllősi kapust a Debr. V. S. C -bői 
Méltán centert a Vasasból, Padurán 
és Bnndik ifj. válogatott játékosokat 
az Elektromosból, Renge 'fj váloga­
tott fedezetet a NAC-ból, Varga fede­
zetet a Marosvásárhelyi S. E.-ből.

A mérkőzéseket filléres helyárak- 
kal lehet megtekinteni.

A csapaterősítésekre még vissza­
térünk, mert ez az érdekelt egyesüle­
tek nagy ellenzésével találkozott.

A Baross Szövetség Textil Szakosz­
tálya (Rákóczi-ut 12, ill cm.) keres, 
használt, jókarban le vő írógépet 174

irróasztaU megvételre keresek.Egy
Vass, Vitéz-u. 106.

■aafixaBonni
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15—20.000 pengővel férfi vagy női 

keresztény társat kereseK jövedelmező 
üzlethez. Ajánlatot a Magyar Lapok 
kiadóhivatalába kérek „Keresztény 
jeligére. 1,3

TISZTVISELŐNŐT, intelligens lányt 
lakótársnőnek keresek. Pável-utca 6. 
Vargáné, I. em. Délelőtt 2-ig. R5

Kávéházakban és vendéglőkben kérje
a MAGYAR LAPOK“-at

Megejtették az NB II. sorsolását
Miést ketes

A Mátyás-csoportban szereplő nagyváradi Törekvés sorsolása
Délelőtti órákra takarítást vállalok. 

Címeket a kiadóba kérek. Bv

Az NB II. három csoportjának őszi 
sorsolását is megejtette Bernáth Fe­
renc egyesbiró. A Mátyás-csoportban 
szereplő Törekvés sorsolása a követ­
kező:

Augusztus 24: Marosvásárhelvi
SE—Törekvés.

Augusztus 31: N. Törekvés—Bp 
Törekvés

Szeptember 7. GSE—Törekvés. 
Szeptember 14. Törekvés—Ganz 
Szeptember 21: KEAC—Törekvés. 
Szeptember 28: Magyar Kupa selej­

tezők második fordulója.
Október 5: DVSC- -Törekvés. 
Október 12: Törekvés—D Magyar­

ság
Október 19: K MÁV—Törekvés 
Október 26: Magyarország—Német­

ország Budapesten, Magyar Kupa se 
lejtező III fordulója.

November 2: NyTVE—Törekvés. 
November 9: Törekvés—Nagybánya

November 16: Törekvés—Postás. 
November 23: Szatmár—Törekvés 
November 30: Törekvés—Zugló.

Míást wftt

Keresztén írógép, kerékpár, varrógép, 
szakmában jártas segédet felveszek. 
Rozsnyay műszerész, SzatmárnemetL

Részül az őszi versenyekre 
a Nagyváradi Lovaregylet

Cipész munkások, ágó zwikkoló es 
férfi varrott munkások felvétetnek. — 
Nagyari Testvérek, cipőgyár, Gróf U- 
sza István-u. 21.

Nagyvárad. Saját tud. A Nagyvára­
di Lovaregylet 25 évi szünetelés utón 
végre ismét megkezdi működését. Az 
őszi lóverseny megtartására már foly­
nak az előkészületek a lóversenytér 
régi helyén, az Aradi-út és a Boné 
kút közötti gyepen. Koppány Rezső 
gazdasági felügyelő a 3-ik honvéd- 
huszézezred által kitűzött pályát 
Markovics Manónak, a lovaregylet 
elnökének irányítása mellett már kel­
lő karba is hozatta.

Tanult kertészt keres iparvállalat 
azonnali belépésre. Ajánlatokat Írásban 
kérünk kiadóhivatalhoz „önálló“ .len­
gére.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

Fő-^8 felelŐFSzerkesztó: 1'elelő» kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr Jcheffíer Ferene

a Szent Lószló-nyotoda
igazgatója

Készült a Szent László nyomda r. t 
körlorgópépén, Nagyváriul. Szilagy 

Dezső-ntca 5. tzám.
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